

# El Ideal Gallego

Año XXXII.—Número 9.426.—Avenida de Rubine, 10

LA CORUÑA, DOMINGO, 1 DE FEBRERO DE 1948

Precio: 50 céntimos ejemplar

## El Caudillo clausura el VIII pleno del Consejo Superior de Investigaciones Científicas

### “La juventud, dijo el Sr. Ibáñez Martín, nos empuja hacia una meta grande y lejana”

### Testimonió la filial gratitud y obediencia de los españoles al Romano Pontífice

MADRID, 31.—S. E. el Jefe del Estado ha presidido la solemne sesión de clausura del VIII Pleno del Consejo Superior de Investigaciones Científicas. El acto se ha celebrado en el salón principal del Consejo Superior. El edificio presentaba un brillante aspecto, adornado con banderas y gallardetes. Una compañía del Ministerio del Ejército rindió honores.

A las once y media hizo su entrada el Caudillo, acompañado del Ministro de Educación Nacional, don José Ibáñez Martín. El Generalísimo vestía uniforme de Capitán General y, seguidamente, pasó revista a las tropas que le rindieron honores. Fue recibido S. E. por el vicepresidente del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, señor García Siferiz; secretario general del Alto Tribunal, señor Albareda; Obispo de Madrid-Alcalá y Patriarca de las Indias, doctor Eljo Garay, y los ministros de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo; Industria y Comercio, señor Suanzes, y Agricultura, señor Rein. Capitán General de Madrid, Teniente General Muñoz Grandes; Alcalde, señor Moreno Torres y Presidente de la Diputación, marqués de la Valdavia. También se hallaban presentes el Subsecretario de Educación Popular, señor Ortiz Muñoz; Subsecretario del ministerio, señor Rubio, y directores generales del Departamento.

Acompañado de las personalidades citadas, S. E. hizo su entrada en el salón de actos, siendo acogida su presencia con una gran ovación. El salón presentaba brillante aspecto, y entre los asistentes se hallaban el subsecretario de Justicia Sr. Arcenegui, directores generales de otros Departamentos, los presidentes de los Patronatos del alto Organismo cultural, embajador de la Argentina Sr. Radio, Cuerpo diplomático acreditado en Madrid, y la más selecta representación de las Artes, las Ciencias y las Letras, entre los que se encontraba la Misión cultural portuguesa que se halla en Madrid.

Seguidamente se formó la presidencia, integrada por S. E. el Jefe del Estado, a quien acompañaban el ministro de Educación Nacional, el vicerrector de la Universidad Sr. Lore Tamayo, el vicepresidente del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, el secretario, el obispo de Madrid-Alcalá y el prelado de Tuy Dr. López Ortiz.

#### COMIENZA LA SESION

Declarada abierta la sesión de pleno por el Caudillo, fué concedida la palabra al director del Instituto de Musicología, P. Higinio Anglés, que desarrolló el tema “Gloriosa contribución de España a la historia de la música universal”. Hizo un magnífico resumen de las aportaciones que nuestra Patria ha hecho al mundo, y afirmó que la floración musical española tuvo siempre relación directa con el esplendor estatal y el eclesiástico de la cultura y de las bellas artes en nuestro pueblo.

#### DISCURSO DEL MINISTRO DE EDUCACION

Después, el ministro de Educación Nacional pronunció un discurso, en el que se refirió a los ocho años de tarea del Consejo Superior de Investigaciones Científicas y a la labor inmensa realizada en el tiempo histórico de la reconstrucción. “Sobre las ruinas de lo propio y extraño—dijo—recibió el Consejo de Investigaciones en su ley fundacional una consigna difícil: la de promover la restauración de la clásica y cristiana unidad de las Ciencias, renovándose así la gloriosa tradición científica de España. El trabajo de ocho años azarosos y críticos, ha venido a mostrar cómo la honda y fuerte vitalidad de los hombres y la cultura de España, sabe sacar fuerzas de flaqueza cuando se orienta al norte de un destino común. La vida intelectual española parecía llamada, en 1939, a pasar por un largo período de inactivo marasmo, porque, a la conmoción histórica interior vino a sumarse el trastorno y desastre de una guerra universal, bajo cuyo estruendo enmudeció la Ciencia europea, modelo frecuente y no pocas veces triste y servil en manos de algunos intelectuales españoles del siglo veinte.

El Consejo no nació para administrar con mano cómoda, sino que fué instituido como heredero de orfandades, para reunir y restaurar los aventados despojos de una organización científica rota y malversada por otras manos.” Seguidamente hace el ministro recuento de la labor de Patronatos e Institutos del Consejo y de la ingente tarea realizada en las Ciencias, las Letras y las Artes. Se refiere y elogia después a los que murieron, dejando la enseñanza ejemplar de sus trabajos. Más tarde habla de la autonomía orgánica, por la cual el Caudillo sancionó la autonomía corporativa del Consejo, al conceder a los vocales el derecho de

## 300 muertos ocasionó un ciclón en la isla de la Reunión

SAINT DENIS DE LA REUNION, 31.—Un intenso ciclón, sin precedentes aquí, ha asolado la isla de Reunión en la noche del 26 al 27. Han sido recogidos cien cadáveres. Millares de casas han quedado destruidas y otros centenares de viviendas con sus habitantes han sido arrastrados por las olas. El ciclón ha destruido las instalaciones radioeléctricas. La isla de Reunión ha

(CONTINUA EN TERCERA PLANA)

## Gandhi, apóstol de la paz y amigo de la cristiandad

#### Pésame del Papa

ROMA, 31.—De fuente relacionada con el Vaticano se dice que al tener noticia del asesinato de Gandhi, el Santo Padre expresó su pesar por la muerte del “gran hombre que era dirigente espiritual de millones de indios y que siempre luchó por la paz”. La Santa Sede, añaden los informadores, considera a Gandhi como apóstol de la paz y amigo de la Cristiandad, por la que el Mahatma expresó gran respeto ante sus amistades protestantes, a la vez que públicamente elogió a la Iglesia Católica por su oposición a las castas.—(EFE).

#### CIUDAD DEL VATICANO, 31.

El órgano de la Santa Sede “Osservatore Romano” publica un artículo con motivo del asesinato de Gandhi, en el cual se pone de relieve, entre otras cosas, que “esta hora tan triste por la que atraviesa la civilización queda reflejada en un asesinato tan execrable”. Añade que en Gandhi había un ideal y un sentimiento de caridad humana y de pacificación.—(EFE).



El Excmo. Sr. D. José Ibáñez Martín, ministro de Educación Nacional, que ayer, en la sesión plenaria del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, pronunció un documentadísimo discurso

nombrar sus sucesores. Hace mención al enlace doctrinal que el alto Organismo cultural ha buscado y tiene con investigadores que trabajan en otros soles y bajo otras banderas, y de éxito que han tenido en Certámenes internacionales bibliográficos y ediciones científicas, que ha bendecido el Papa Pío XII, premiando así al quehacer in-

(CONTINUA EN CUARTA)

## Los rusos tratan de provocar un “accidente” en el Mediterráneo, según denuncia un periódico francés

#### Las inundaciones en Sevilla



SEVILLA.—Puerta de la iglesia llamada de los “Negritos”, en la calle Recoledo, donde el agua entró en las casas con gran ímpetu.

(Foto GIPRA).



S. E. EL JEFE DEL ESTADO Y GENERALISIMO DE LOS EJERCITOS NACIONALES, FRANCISCO FRANCO BAHAMONDE

## El cadáver de Gandhi, incinerado

### Cientos de miles de personas se congregaron en la orilla del río Jumna para presenciar la quema de la pira

### La multitud asaltó los centros extremistas

NUEVA DELHI, 31.—El cadáver del mahatma Gandhi ha sido incinerado. Fué colocado en una pira de madera a las 16.30, hora local. Cientos de miles de personas se congregaron en Raj Ghat, en la orilla del río Jumna, para presenciar la incineración. Aviones de las fuerzas aéreas indias, arrojaron numerosas flores sobre la pira. El Pandit Nehru, primer ministro de la India, se aproximó a la pira y, arrodillándose, besó los pies del mahatma. El hijo de Gandhi, Devadas, permaneció firme jun-

to al cadáver de su padre hasta que se prendió fuego a la pira. El hijo de Gandhi arrojaba sándalo a la pira con intervalos de pocos minutos, así como incienso, hasta que las llamas consumieron el cadáver, que Devbre comenzó a abandonar el lugar.—(EFE).

NUEVA DELHI, 31.—Cientos de miles de personas hindúes, musulmanas, sijs y miembros de otras religiones ocupaban el espacio comprendido entre la Birla House y el río Jumna, a través del cual había de ser conducido el cuerpo del mahatma Gandhi. El cuerpo de Gandhi fué trasladado al arnés que lo había de conducir hasta el río, por su nieta Ava Gandhi, su secretaria y otros parientes.

El arnés estaba lleno de flores; el cadáver de Gandhi estaba cubierto con una túnica blanca, mientras que el resto iba al descubierto. El cortejo inició su marcha con el arnés a la cabeza arrastrado por soldados, y en este instante sonaron trompetas y la multitud prorrumpió en gritos de “¡Gandhi ki jai!” (Victoria para Gandhi). Figuraban el cortejo fuerzas navales y aéreas. A su paso, de los edificios se arrojaban flores. Para contener las avalanchas de la multitud la policía se vio precisada a cogerse de las manos a todo lo largo del trayecto a recorrer.

Numerosas personas se encaramaron a los árboles, faros y fachadas de edificios para dar su último adiós al mahatma. Otros muchos presenciaron el paso desde la estatua del rey Jorge V. Próximo al punto donde había sido levantado un arco en memoria de Gandhi, la multitud rompió el cordón policiaco, pero fué fácilmente restablecido el orden. Una vez que el cortejo pasaba, los que desde las aceras habían presenciado el paso del mismo, se unían a la muchedumbre que lo acompañaba por última vez.

Al llegar al río Jumna, la aviación militar que había escoltado al cadáver hizo algunas acrobacias como homenaje a Gandhi. Al retirarse le acompañaban hombres portadores de coronas que sumaban más de cien, entre ellas una por cada nación acreditada diplomáticamente en Nueva Delhi.

Lord Louis Mountbatten, acompañado

## “Ciertos submarinos” merodean cerca de las naves de guerra norteamericanas

PARIS, 31.—El periódico francés “L’Epoque”, en un comentario sobre la protesta soviética contra la presencia de unidades navales norteamericanas en aguas italianas, dice:

“Visiblemente es un problema que preocupa mucho a los dirigentes soviéticos, ya que es una contrariedad para ellos, porque, sin duda alguna, con ello se evitará que puedan facilitar ayuda indirecta al “general Markos” y sus guerrilleros. La nota de protesta soviética está redactada en términos que no deben ser tenidos en cuenta, pero si son reales los informes que tenemos, es posible que se produzca un conflicto, ya que, según se dice, “ciertos sub-

(CONTINUA EN TERCERA)

(CONTINUA EN TERCERA)



# El cadáver de Gandhi, incinerado

(CONTINUACIÓN DE PRIMERA)  
Me sus dos hijas y con un brazo de negro, iba a un costado del féretro. Junto a él marchaban el Pandit Nehru, primer ministro; Sardar Vallabhai, vicepresidente; y Sardar Baldev Saingh, ministro de Defensa. Inmediatamente después figuraban las representaciones diplomáticas.—(EFE).

## ATAQUE Y ASALTOS A CENTROS EXTREMISTAS

BOMBAY, 31.—La muchedumbre ha atacado las viviendas y oficinas de varios miembros de la organización Mahasabha—partido hindú ortodoxo extremista, al que perteneció el asesino de Gandhi—en Bombay y Poona. En Girgaum, en el centro de Bombay, la policía abrió fuego para poner fin a un choque entre partidarios del Congreso y seguidores de la Mahasabha. En la zona en que está instalada la central de la Mahasabha ha sido implantado el toque de queda hasta las 7 de la tarde.

También en el centro de Bombay ha sido atacado el local del Frente Panindio Antipakistaní, cuyo mobiliario fue arrojado por las ventanas e incendiado. Anteriormente sufrió el dispensario de un médico, perteneciente a la Mahasabha.

A la zona de Girgaum han sido enviadas tropas gurdias, así como a Shivaji Park, barrio del Norte de Bombay, para proteger la residencia de Savarkar, ex presidente de la Mahasabha, que más de un millar de personas se disponían a asaltar. Las numerosas patrullas, muchas en carros blindados, que circulan por la ciudad no han logrado impedir media docena de casos de apuñalamiento.

En Poona se han practicado seis detenciones de miembros de la repetida Mahasabha, mientras que la policía hubo de disparar para contener a la muchedumbre que después de haber incendiado los locales de un periódico impidió a los bomberos dominar el siniestro.—(EFE).

## CONDOLENCIA UNIVERSAL

LONDRES, 31.—Los mensajes de condolencia por la muerte de Gandhi que han sido enviados a Nueva Delhi, suman en total una cantidad superior a las conocidas hasta ahora en otros casos. Informa el corresponsal de la Agencia Reuter en la capital india. Añade el corresponsal que se tienen informes de la reacción que ha provocado la muerte del mahatma, en todo el mundo.

En Lake Success—dice la bandera de las Naciones Unidas ondeará a media asta durante tres días consecutivos.

En Washington se proyecta erigir un monumento a la memoria del dirigente hindú.

En Bagdad, los residentes indios prorrumpieron en lloros al enterarse de la muerte del mahatma y la comunidad india cerró las puertas de sus comercios, para dedicarse a la oración.

El jefe wañalista egipcio, Nehas Bajá, ha declarado: "Lamento profundamente esta pérdida. La muerte de Gandhi es un duro golpe a los grandes ideales".

El primer ministro holandés, Louis Beal, manifestó en un telegrama de condolencia lo siguiente: "Nadie ha hecho tantos sacrificios por el bienestar de su pueblo como el mahatma Gandhi".

El jefe social demócrata alemán, Kurt Schumacher, dice: "Gandhi seguirá viviendo en nuestra mente como ejemplo de humanidad. Su influencia será mayor que nunca".

El jefe socialista francés, León Blum, escribe en "Le Populaire": "El mundo entero está de luto. Nunca he visto a Gandhi. No conocía su idioma. Nunca estuve en su país. Sin embargo, siento su muerte lo mismo que si hubiese perdido a un pariente próximo querido".

Desde Melbourne se informa que los jugadores indios de cricket que llevan a cabo una gira por Australia han aplazado todos sus partidos, por espacio de una semana.

El "Times" de Londres, escribe: "Ahora es el momento para demostrar que los ejemplos de Gandhi no han sido vanos. El mejor tributo a su memoria es realizar sus propósitos. El fin común es el futuro de la India y del Pakistán. Ese futuro debe ser bueno".

La Radio de Moscú anunció la muerte de Gandhi, sin hacer comentario alguno.—(EFE).

## SESION NECROLOGICA EN LAS NACIONES UNIDAS

LAKE SUCCESS (NUEVA YORK), 31.—El Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, en pleno, ha rendido tributo a la memoria del dirigente hindú, mahatma Gandhi, asesinado cuando se dirigía a rezar sus oraciones en Nueva Delhi.

El secretario general interino del organismo y los miembros del Consejo de Seguridad, han decidido aplazar hasta la semana próxima la continuación del debate sobre la disputa entre la India y el Pakistán en torno a Cachemira.

El presidente del Consejo, Vernand Van Langenhove, abrió la sesión expresando la "profunda condolencia del Consejo de Seguridad, por la desgracia causada por un elemento". A continuación, dijo: "Gandhi dió al mundo una gran lección con la devoción con que siguió sus ideales. Representaba—agregó—el verdadero espíritu de la independencia de la India, el espíritu de la unidad y fraternidad, contrario a violencias. Su misión no ha acabado. Seguirá siendo el símbolo de lo que fue en vida".

A continuación hizo uso de la palabra el delegado argentino, doctor José Aroc, quien expresó la condolencia de su Gobierno y la suya propia, calificando de trágica la muerte del mahatma. "Gandhi—dijo—que fue uno de los más grandes dirigentes de su tiempo, ha sido un nuevo mártir del antagonismo entre quienes creen en la fuerza y la violencia y los que se oponen a ellas".

El delegado colombiano, Alfonso López, declaró: "Gandhi ha desaparecido en el momento en que más se necesita su influencia y cuando la independencia de la India coronaba sus esfuerzos de toda la vida. El mejor tributo que se le puede rendir, será la realización de sus fines, la consecución de una "fraternidad" espontánea "entre los pueblos de la India".

Los miembros del Consejo de Seguridad guardaron unos segundos de silencio en tributo al dirigente asesinado y poco después el Consejo dió por terminada su reunión. (EFE).

## SAQUEO Y DESTRUCCION

BOMBAY, 31.—Una gran muchedumbre se ha entregado en Kohapur, capital del Estado del mismo nombre, situada a 160 kilómetros al Sur de Poona, a la destrucción, saqueo e in-

# Los rusos tratan de provocar un "accidente" en el Mediterráneo

(CONTINUACIÓN DE PRIMERA)  
marinos" surcan las aguas, próximos a los buques de guerra estadounidenses. Hay motivos para creer que con la nota soviética, Rúsia se propone justificar, por adelantado, un posible "accidente" en el Mediterráneo.—(EFE).

## ITALIA DA EXPLICACIONES

ROMA, 31.—Un portavoz del Ministerio de Asuntos Exteriores declara que el embajador italiano en Moscú ha recibido instrucciones de informar al Gobierno soviético de que las visitas de buques de guerra estadounidenses a puertos italianos—por las que Moscú protestó el miércoles cerca de Washington—han sido autorizadas previamente por Italia, como Estado soberano que es y a quien compete exclusivamente la materia. El portavoz añadió que la visita de buques de guerra de cualquier otra nación sería igualmente bien acogida por el Gobierno italiano.—(EFE).

endio de las viviendas y locales comerciales de los dirigentes de la "Mahasabha" y de otros destacados hindúes ortodoxos. A la una de la tarde no estaba dominada la situación por las autoridades.—(EFE).

## EL ASESINO NO ESTA ARREPENTIDO

NUEVA DELHI, 31.—El asesino de Gandhi, Nathuram Vimaya Godse, ha declarado a la Policía, al ser interrogado, que cree justificado su acto, por que las manifestaciones y la política del Mahatma eran contrarias a los intereses hindúes.

El homicida manifestó que padece del corazón. Según la Policía, no muestra ningún pesar por el asesinato.

Nathuram Vimaya Godse ha confesado que fue uno de los que participaron en el reciente atentado contra Gandhi con una bomba, y que junto con otros cómplices, huyó cuando se enteró de que había fallado el golpe.—(EFE).

## HABLA INGLES

LONDRES, 31.—La Prensa soviética, al dar la noticia del asesinato de Gandhi, hace notar que el asesino se expresó en inglés cuando fue detenido.—(EFE).

## EL ACONTECIMIENTO MAS REVOLUCIONARIO, DICE MAC-ARTHUR

TOIO, 31.—El general Mac Arthur ha declarado que "la muerte de Gandhi es el acontecimiento más revolucionario en la Historia del mundo moderno". Tanto el emperador Hiro Hito como él han expresado su pesar por el asesinato.—(EFE).

## EDIFICIOS INCENDIADOS

POONA (INDOSTAN), 31.—Dos docenas de edificios fueron incendiados en esta ciudad ardiendo simultáneamente seis de ellos en el barrio Oeste. La furia de la muchedumbre se desató contra los miembros de la organización "Mahasabha", atacándose los locales de cuatro periódicos, uno de los cuales quedó destruido.—(EFE).

PROPAGUP  
EL IDEAL GALLEGO

# Más de sesenta mil vecinos, afectados por las inundaciones, en Sevilla

Numerosas zonas de Zamora, cubiertas por el agua

MADRID 31.—De Zamora se comunica que la crecida del río Duero alcanza proporciones alarmantes. Las aguas sobrepasan los seis metros de altura sobre el nivel ordinario del río, 36 centímetros más que la mayor riada conocida hasta ahora. Al mediodía se hizo un llamamiento por radio al personal de la Cruz Roja, que ha quedado en servicio permanente. En algunos puntos las aguas dejaron aislados numerosos edificios. Los vecinos de algunas barriadas han tenido que ser evacuados. El río ha dejado ya descubierta totalmente la llamada isla de Tenaja, y las edificaciones allí existentes están desahuciándose o han sido ya totalmente destruidas. El gobernador civil ha recorrido las zonas afectadas por la inundación, ordenando se presenten los auxilios necesarios.

Las comunicaciones por carretera de Aranjuez con Madrid y otros puntos continúan interrumpidas por el desbordamiento del Tajo. Las pérdidas causadas por la inundación son muy cuantiosas. Los huertanos evacuaron sus hogares, trasladándose a Aranjuez.

En Sevilla se afianza el buen tiempo y luce el sol. El descenso del Guadalquivir es considerable y ya no ofrece, por ahora, ningún peligro. La impetuosidad de la corriente durante la riada ha producido enormes estragos en la margen derecha de la Gran Avenida de la Victoria, donde, por la violencia del agua, cedió el pavimento, que es firmísimo, en largos trochos, quedando vencidos los muros de protección del paseo. Se afirma que las roturas ocasionadas en el cinturón de obras de defensa fueron las principales causas, aparte la impetuosidad de la lluvia caída, de la inundación. Sesenta mil quinientos habitantes de los

# Los PUERTOS

LA CORUÑA  
Durante el día de ayer no entró en este puerto ningún buque de cabotaje.  
Salieron: trasatlántico argentino "Entre Ríos", para Vigo, con pasajeros y carga general, y los buques españoles "Almadén", para Málaga, con general, y "Castillo Maqueda", para Santander, también con carga general, y "Cabo San Sebastián", para Gijón, con general.  
Han sido despachados: "Monte Espadán", para Villagarcía, con general; "Urumea", para Avilés, en lastre; "Alrosa", para Corme, en lastre; "Rúa", para El Ferrol del Caudillo, en lastre; "Alcalá", para Alicante, con madera, y bacahuto "Galerna", para los bancos de Ferranova, a dedicarse a la pesca del bacalao.  
Se esperan: "Santiago López", con pirra de hierro; "Galicia", con carbón; "Río Allones", "Virgen de Lurub" y "Comparada", los tres con abado.

# Trescientos muertos en la isla de la Reunión

(CONTINUACIÓN DE PRIMERA)  
quedado completamente aislada de mundo durante tres días y sus comunicaciones interiores también quedaron cortadas. La velocidad del viento ha sido de 305 kilómetros por hora.  
Hasta ahora es difícil conocer más detalles de la catástrofe, pero se estiman los daños en más de mil millones de francos. Se organizan socorros para los miles de familias que han perdido sus hogares.—(EFE).

## PORT LOUIS (ISLA MAURICIO), 31.

—La Agencia United Press afirma que las últimas informaciones recibidas de la isla de la Reunión dan cuenta de que el ciclón del lunes pasado ha causado la muerte de 300 personas. Estas noticias no han podido ser confirmadas.—(EFE).

barrios han sido afectados por la avenida fluvial.

Después de incesantes trabajos ha logrado abrirse paso en el puerto de Pajares, que se hallaba interrumpido desde hace quince días. Todavía hay mucha agua acumulada en las montañas, que dificulta el tránsito entre unos pueblos y otros. Las inundaciones de los días pasados en León han decrecido hoy, tanto en la ciudad como en los pueblos de la provincia.

# PROTECTORA FAMILIAR, S. A.

Casa Central: BARCELONA -- Enrique Granados, 44  
Delegación para La Coruña  
AGENCIA ANVAR - San Andrés, 126 - primero. - Tel. 3275

Es la Compañía que reporta mayores beneficios a sus abogados. A los compradores a plazos les beneficia con precios estrictamente contados.  
Beneficia asimismo a los compradores al contado, ya que en todas sus compras obtendrá un importante descuento en el acto, todo ello por 25 céntimos semanales.  
No compre sus ropas, muebles, radios, máquinas, etc. sin consultarnos. Pagando 65 céntimos semanales obtendrá otros importantísimos beneficios. Atienda a nuestros Agentes, visítenos o llame a nuestro teléfono.

Con  
**PIEDRA NIEVE**  
limpiar es un placer

**DOLORES GOLPES**  
**CONTUSIONES REUMA**  
**EMBROCACION**  
**HERCULES**  
VERDADERO UNIMENTO (ESPAÑOL)  
ALIVIA TODO DOLOR

**UNIVERSAL**  
Ginebra  
  
EN LAS MEJORES RELOJERIAS Y JOYERIAS

**MANOS FINAS Y TRIUNFANTES**



Usted triunfa en el deporte y en el mantenimiento de sus manos finas, tratadas cada día con BELLADERMIS. Esta Gelée incomparable las salva todo el año, sobre todo en épocas inclementes, de rugosidades, grietas, asperezas y sabañones.

**GELÉE**  
**BELLADERMIS**  
a la glicerina



**MYRURGIA**

La Real Academia de Medicina de La Coruña, celebra la sesión inaugural del curso 1948

Ayer a las 8 de la noche y en el salón de actos, celebró esta Corporación la sesión solemne de apertura del curso 1948. Ocuparon la presidencia las Excmas. e Ilmas. autoridades invitadas especialmente, el presidente de la Corporación, Dr. G. Baquero, y el vicepresidente Dr. Sierra Fornells.

Comenzó el acto con unas palabras del Dr. Galo G. Baquero, lamentando que el Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Santiago no pudiera concurrir a presidir la sesión, por impedirsele importantes ocupaciones, según telegrama enviado a la Academia.

Seguidamente el secretario general doctor Hervada García, da lectura a la memoria de los trabajos y actividades científicas y culturales de la Real Academia durante el año 1947.

Aparte de muchísimos informes despatchados por las distintas secciones y comisiones y de las sesiones solemnes de recepción de académicos; celebró varias sesiones científicas literarias, en las que los señores académicos presentaron interesantes trabajos científicos y comunicaciones, siendo objeto de discusión.

A continuación el académico D. Antonio Sierra Fornells lee su discurso inaugural sobre el tema "Distrofias óseas en la tuberculosis del esqueleto".

Seguidamente el presidente de la Academia Dr. G. Baquero hace entrega de los premios del curso anterior. Dice también unas palabras sentidas en memoria del decano de la Facultad de Medicina de Santiago Dr. Novo Campelo, académico de esta Corporación y que ha fallecido recientemente en Santiago.

Da a conocer los temas para el concurso de premios de 1948 y expone las condiciones del concurso, declarando finalmente en nombre de S. E. el Jefe del Estado inaugurado el curso académico 1948.

Ante el Dr. Sierra en su disertación como los doctores G. Baquero y Hervada fueron muy aplaudidos por la selecta y docia concurrencia que llenaba la sala.

ANALISIS CLINICOS, QUIMICOS, de ALIMENTOS, MINERALES e INDUSTRIALES. Laboratorio A. C. I. B. Sta. Catalina, 26-2. LA CORUNA

VENTA casa de dos pisos y dos fachadas, nueva, con solar. La mejor situada en Caldas de Reyes. Informan: Farmacia Moequera, en Caldas, y Secretario Ayuntamiento de Pontevedra.

100 PLAZAS TELEFONISTAS. Solo señoritas. Instancias febrero. Exámenes, abril. Centro especializado de preparación ACADEMIA ESPASA, Barrera, 34-1. Tfo. 1052.

CLINICA QUIRURGICA del Dr. RAMALLAL SANATORIO de Cirugía General. ARZOBISPO LAGO, 8—Teléfono 1255

Balsamo Hazul UNGUENTO ANTISEPTICO PARA ACCIDENTES Y ENFERMEDADES DE LA PIEL. Censura sanitaria núm. 3970. QUEMADURAS GRANOS ULCERAS HERIDAS. VENJA EN FARMACIAS

Consejo de guerra contra el autor del crimen del "Eolo"

El fiscal pidió pena de muerte para el acusado Eduardo Muñiz Llamas

La sentencia no se hará pública hasta su aprobación por la superioridad

Como estaba anunciado, ayer se celebró en la Sala segunda de la Audiencia el Consejo de Guerra de la jurisdicción de Marina, reunido para ver y fallar la causa instruida contra el radiotelegrafista del "Eolo", Eduardo Muñiz Llamas, como supuesto autor de la muerte violenta del alumno de Náutica que prestaba servicio, como agregado, en dicho barco, don Carlos Aransay Alvaro; suceso ocurrido el día 25 de abril del pasado año, estando el "Eolo" atracado en el puerto coruñés.

Después de asistir los miembros del Consejo a la Misa del Espíritu Santo, y siendo las once horas, quedó constituido aquél bajo la presidencia del capitán de fragata don José María Otero Goyanes, actuando de ponente el comandante auditor don Juan Ignacio Núñez Iglesias, como fiscal el jefe de la Fiscalía del Departamento, comandante don Manuel Ojea Otero, y como defensor, el letrado coruñés don Miguel García Rama.

La expectación era tan extraordinaria, que la espaciosa sala donde se reunió el Consejo, sólo pudo albergar a una pequeña parte del público, manteniéndose el resto en los pasillos del Palacio de Justicia y aún en el jardín de acceso al edificio. Numerosos letrados también tomaron asiento en los escaños de la acusación y de la defensa.

LO QUE DIJO EL PROCESADO El capitán auditor don Rafael Romero Alvarez, juez especial que prosiguió las actuaciones, iniciadas por el magistrado señor Robores y el juez don Jesús Sáez, dió lectura al apuntamiento, comenzando cerca de la una y media de la tarde el interrogatorio, del procesado, quien a preguntas del fiscal y de la defensa manifestó que, en efecto, había dado muerte al señor Aransay, pero no por que le debiese cantidad alguna, como ya tenía dicho en tres declaraciones sumariales, y si bien en la primera rendida ante el Juzgado hizo alusión a tal particular, fué por temor a ser objeto de coacciones, que, sin embargo, reconoce no haber sufrido.

Relató a continuación la forma en que dió lugar a la muerte del señor Aransay, manifestando que cuando estaba dando un repaso a los motores a su cargo para dejarlos en perfecto estado, ya que iba a ser relevado en La Coruña, fué visitado por don Carlos Aransay, con quien le unía buena amistad, entablandose entre ambos una discusión sobre espiritismo y política en la que llegaron a insultarse mutuamente, y como su rival era un hombre de fuerte complexión, al verlo abalanzarse contra él, cogió el martillo con el que arreglaba los motores aludidos dándole un golpe en la cabeza, admitiendo—aun que dice no recordarlo—que por el estado de excitación en que se encontraba, fue posible que le diese más de un golpe.



Aspecto de la sala del Palacio de Justicia durante la celebración del juicio oral por el asesinato cometido a bordo del barco "Eolo"

Explicó después, en forma análoga a la que el fiscal recoge en su escrito de conclusiones, los demás hechos, confirmando así sus anteriores declaraciones.

LA PRUEBA Se evacuó a continuación la prueba pericial, ratificándose los médicos que hicieron la autopsia al muerto en el informe sumarial, según el cual se apreciaron a aquél varias heridas, de las cuales la bregmática y las dos occipitales le recibieron la muerte por detras indudablemente y las dos de las regiones temporales "pudieran" ser hechas por detras, así como la parietal izquierda, y que las más graves fueron las temporoparietales, mortales de necesidad y de efectos fulminantes, sin que puedan determinar el orden de prolación en que se causaron unas y otras heridas.

Los otros tres peritos médicos llevados al juicio por la defensa, sostuvieron que el procesado no padecía ninguna enfermedad mental ni de origen sifilítico, y después de declarar dos testigos, se suspendió el acto a las dos y media de la tarde, reanudándose a las cuatro, ante la misma expectación, con los informes de las partes.

EL INFORME DEL FISCAL

El fiscal, comandante Ojea, comenzó agradeciendo a los instructores de la jurisdicción ordinaria el celo desplegado para el esclarecimiento de los hechos, gracias al cual pudieron descubrirse sin hallarse a su mano, al comenzar la investigación, ni el lugar—pues el "Eolo" estaba navegando—, ni el delincuente—ya que el Muñiz Llamas estaba en Barcos del mar. Hizo presente lo penoso de su deber ante el luctuoso suceso debido al cual la Marina Mercante había visto muerto alevosamente a uno de sus miembros y en condiciones que sólo podía forjar una mente calenturienta. Hizo en mi informe—dijo—de toda clase de conjeturas, indicios o suposiciones, para basarme únicamente en la realidad sumarial, y pido a Dios que nos ayude a todos en esta augusta función de administrar Justicia.

Relató, acto seguido, los hechos de la siguiente manera: El procesado, que prestaba sus servicios como radiotelegrafista del "Eolo", venía sosteniendo relaciones de buena amistad con don Carlos Aransay, y por razón de ella entregó

este una cantidad que no pudo concretarse exactamente, pero que, desde luego, no era inferior a diez mil pesetas y que provenía de una venta de azúcar hecha en Las Palmas; esta cantidad fué entregada al procesado para que la guardase hasta La Coruña, en donde debía devolvérle al señor Aransay, ya que éste desembarcaba para pasar unos días con un hermano residente en El Ferrol del Caudillo, y Muñiz sería relevado en su puesto de radiotelegrafista. El procesado confió el propósito de apoderarse con ánimo de lucro y contra la voluntad de su dueño, de tal cantidad y comenzó a preparar, con bastante antelación y todo detalle, la forma de llevar a cabo tales proyectos, y así el 25 de abril, conociendo que después de comer iba a salir Aransay para El Ferrol y cuando, según su costumbre, fué este al departamento de radiotelegrafía, probablemente a pedirle la devolución del dinero, el inculcado, empujando un martillo de dos usos que deliberadamente había pedido al departamento de máquinas, y aprovechando un momento en que la víctima se encontraba desprevenido y de espaldas, le golpeó repetidamente, causándole lesiones que le produjeron la muerte y siendo de resaltar el hecho de que cualquiera de ellas privaron e incapacitaron al interfecto desde el primer momento para defenderse. Seguidamente el procesado recogió el cadáver en el camarote contiguo al departamento de radiotelegrafía y saliendo a cubierta, como consecuencia de reiteradas llamadas de los oficiales del buque, alarmados al ver fluir sangre del techo de la cantina que correspondía al suelo de aquel departamento, fingió haber tenido un vómito de sangre, imitando, hábilmente, que nadie pudiera penetrar en el camarote y descubrir el cadáver. Posteriormente procedió a girar cinco mil pesetas a su esposa, residente en Barcelona, y para mejor simular la realidad y certeza del vómito, fué a consultarse con el doctor Gutiérrez Moyano, e incluso adquirió los medicamentos que, pensando en una posible úlcera de estómago, le fueron recetados. En la misma tarde volvió a bordo y esperando que se hiciera de noche, procedió a despojar el cadáver de la chaqueta que, debidamente arrollada, lanzó al agua, y atando un caldero al pie izquierdo del cadáver y llenándolo de agua, lo arrojó hasta la borda, por cuyo lugar, sin necesidad de izarlo, por no haber barandilla, lo arrojó al mar, de donde fué extraído por los prácticos del puerto el día 11 de mayo. El procesado, al volver a bordo, después de ir a visitar al médico, acompañado de un oficial del barco, para preparar la coartada dijo al también agregado de Náutica D. Roberto Quintana, compañero de camarote del señor Aransay, que éste le había manifestado que se marchaba a El Ferrol y que no lo esperasen, y para evitar que nadie pudiera entrar en su camarote y descubrir el cadáver, pidió la llave al camarero, que la tenía para hacer la limpieza. El siguiente día el inculcado

lo pasó en el Hotel Continental, y después de efectuar varias compras por valor de mil pesetas, salió, el 27, para Barcelona, desde donde escribió cartas y postales a varios oficiales y tripulantes del buque, y para mejor preparar su exculpación, escribió incluso una carta, que obra unida en los autos, al propio Aransay.

Calificó el acusador público tales hechos como constitutivos de un delito de asesinato, cualificado por la circunstancia agravante de alevosía, que justificó a la luz de la prueba sumarial y especialmente del informe de autopsia. Sostuvo, asimismo, que habían concurrido las circunstancias agravantes genéricas de premeditación y ensañamiento y terminó su elocuente informe manifestando que se veía en la necesidad de solicitar la pena de muerte e indemnización de 40.000 pesetas a los herederos de la víctima, por el rito de justicia que—dijo—es el ideal de todos los pueblos y de todos los hombres y que siempre viene de Dios, principio y encarnación eterna de toda ley y de toda justicia.

LA DEFENSA

Seguidamente se concedió la palabra al abogado defensor señor García Rama, que comenzó recogiendo las últimas palabras de informe del fiscal para pedir con cálidos acentos en toda su integridad, por que si de ella partían los principales cargos, también se deducían de ella motivos más que sobrados para que un juicio sumarial se llevase al Consejo a dictar un fallo más ajustado a la verdadera calificación jurídica de los mismos. Recordó que, en frase de Lacroux, dos sentimientos deben tener dividida el alma de los ministros de la Justicia: a saber, el temor de que se quede impune el crimen y un temor más grande todavía a desear el castigo sobre la cabeza del inocente. Manifestó después que el peso de la ley habría de recaer sobre el patrocinado por haber dado muerte a un semejante, pero que forzoso era considerarlo como un simple homicidio, y no como un asesinato. Examinó con meticolosidad las declaraciones del rgo, para deducir la inexistencia de las agravantes apreciadas por la acusación. Negó que el móvil hubiese sido el de la apropiación de la cantidad referida, pues el procesado sólo hizo alusión a tal particular en su segunda declaración, habiéndolo rectificado en las otras. Tampoco—añadió—puede basarse la premeditación en el hecho de haber recogido de la sala de máquinas el martillo, pues ello ocurrió muchos días antes y para darle muerte no precisaba de tal herramienta, cuya posesión, además, justificó claramente el inculcado. Recordó que éste debía, en cambio, algunas cantidades al capitán del "Eolo" y al primer maquinista, y que sin embargo no había atendido contra la vida de éstos. Se ocupó también de la alevosía, negando su concurrencia, así como el ensañamiento, a la vista del informe de los médicos que intervinieron en la autopsia y toda vez que según manifestó su defendido en todas las declaraciones, al verse acometido replicó "de frente", lo que los peritos no descartan en cuanto a aquellas heridas de más fulminante mortalidad. Por último, y después de exponer con eruditos alegatos que ni la doctrina ni la jurisprudencia permitían apoyar en meras suposiciones las circunstancias de agravación, calificó los hechos como constitutivos de un delito de homicidio con la concurrencia de las atenuantes de arrebatado y obcecación, y de provocación o amenaza del ofendido, por lo que debía imponerse al procesado la pena de ocho años y un día de prisión menor.

Y tras alegar el procesado que se enjuiciase su conducta con arreglo a la ley, se retiró el Consejo a deliberar, a las seis de la tarde, dictando, después de largo debate, sentencia, que no se hará pública en tanto no sea aprobada por la superioridad.

Barco Véndese en MARIN, trabajando actualmente a la Baca. Razón: LUIS DIAZ UREÑA, General Mola, 10.—MARIN.

ALTERNADORES de 60, 25, 10 y 5 Kwa. vendemos: planos, modelos de fundición metálicos, utillaje, etc., para su fabricación. Materias primas. Precio liquidación. Apartado 6044. Madrid.

RELOJES SUIZOS 10 AÑOS GARANTIA. ENVÍOS POR CORREO A DOMICILIO. PIDA CATALOGO GRATIS. FABRICAS SUIZAS REUNIDAS HERNANI—I GUIPUZCOA

REFRIGERADORAS Frisice ELECTRO-AUTOMATICAS. NUEVOS MODELOS PERFECCIONADOS. S.I.C.E. ZURBANO 14 TEL. 46564 MADRID

FRUTALES "EL AGRO INDUSTRIAL" Oaballeros, 59. LA CORUNA

ULCOSAL jarabe Contra la úlcera gastroduodenal y neurosis. Calma los dolores y acidez del estómago. Evita el vómito y Espasmos. Laboratorio G. Moyano. — La Coruña C. Sanitaria 9189

POR ALGO SERÁ En todas las capitales modernas se viaja hoy por medio de Agencia. Utilice nuestros servicios: VIAJES MELIA S. A. Próxima inauguración de sus nuevas Oficinas en Cantón Grande, 2. Teléfono, 4432.

Ganadero: 6 y 24 Exportador: 6 y 24 Tratante: 6 y 24 OLEIROS: Ferias 6 y 24

Material de transporte norteamericano CUBIERTAS Y GOMAS exclusivamente para camiones. Medidas disponibles PARA ENTREGA INMEDIATA: 900 x 20 a 1200 x 20; 40 x 8 a 1200 x 24 y 975 x 22 a 1200 x 22. Tractores, camiones, coches, recambios y accesorios, mediante permiso de importación, cuya factura proforma se la facilitará el importador y representante para España de casas norteamericanas. Miguel Ortega ALBERTO AGUILERA, 11. Teléfono 245928. MADRID

# DEPORTES

## El Deportivo-Córdoba de hoy, comenzará a las cuatro

### Los andaluces, pese a no venir completos, confían en nivelar la lucha

**CAMPO:** Estadio Municipal de Riazor.  
**HORA:** Cuatro de la tarde.  
**ARBITRO:** Celestino Rodríguez, de la Delegación cántabro-astur.  
**DEPORTIVO:** Acuña; Pedrito, Alempur; Garbía, Liana, Eizo; Marquín, Gulmeráns, Paseiro, Oliveros y Chao.

**CORDOBA:** Martín; Medrano, Elías; Ayala, Nicolás, Muñoz; Núñez, Muñoz, Del Pino, Durán y Galobart.

Con toda seguridad que esta tarde vamos a presenciar en el Estadio un magnífico partido de fútbol, pues el Deportivo habrá de apretar lo suyo si quiere vencer a un adversario de la categoría del Córdoba, equipo que, como ya hemos dicho, no ocupa el puesto que corresponde a la clase de sus componentes, si quiera fueran éstos los únicos que hasta el momento lograsen arrebatrar un punto el Valladolid en su terreno.

Como novedad del once andaluz, tenemos al canario Durán, por el que tanto se interesó el Deportivo y para cuya adquisición había, incluso, girado el dinero a las islas, así bien cuando éste llegó ya estaba aquel enrolado en el Córdoba. Se habla mucho de su excelente clase, y hoy podremos comprobarla frente a un trió defensivo de la categoría del nuestro.

En el Deportivo formarán los mismos de estos últimos partidos, pues Paseiro está ya totalmente restablecido, y Chao—cuya alineación era también dudosa como consecuencia del fuerte golpe recibido en Lasesarre—también goza de un perfecto estado físico.

Arbitrarán don Celestino Rodríguez, y el encuentro dará comienzo a las cuatro de la tarde.

Así es que todos los aficionados, aunque tengan que desahar el agua, deberán darse cita hoy en el Estadio.

**AL HABLA CON EL ENTRENADOR ANDALUZ**

En el tren expreso de ayer, llegaron a nuestra ciudad los cordobeses. Les hemos saludado en el hotel donde se hospedaban, y hemos cambiado unas palabras con Arocha, el entrenador.

—¿Dispuestos a recobrar el punto que les arrebató el Deportivo en Córdoba?

—Nosotros siempre estamos dispuestos a ganar.

—Claro está que a los coruñeses les ocurre lo mismo.

—¡Ah, pues nada! Entonces será un partido disputadísimo, en el que todos los jugadores pondrán mucho entusiasmo. Y que gane el equipo que más lo merezca... o el que tenga más suerte.

—¿Cómo es que no viene con ustedes el medio centro Moreno?

—Está enfermo. Lo mismo le ocurre

al extremo Arteaga, que tampoco ha podido acompañarnos.

—¿Qué equipo opondrán mañana a Deportivo?

—Pues, mire usted. Todavía tengo alguna duda sobre el particular y, por lo tanto, no lo decidiré hasta mañana en la caseta, ya que no sé si jugará en la defensa Elías o Tinte.

**Arsenal Lucense esta tarde en el Inferniño**

Correspondiente al campeonato de tercera división, se celebrará esta tarde en el Inferniño el interesante encuentro Arsenal-Lucense, que dará comienzo a las cuatro menos cuarto.

El Arsenal presentará frente a los de Lugo, su habitual alineación, con Nando, Yolando, Rivera, Cachaza, Filgueira, Nito, Cobeto, Pontoni, Sebilo, Poye y Landeta. La Gimnástica lucense traerá sus mejores elementos, con la posible falta de Santín en la portería, en baja forma actualmente y que al parecer pasó a "la reserva". Cualquiera podría suponer que este portero, que defendió con mucha clase y estilo los colores verdes en anteriores temporadas, iba a "desaparecer" tan pronto de la esfera actual, para pasar a la histórica clasificación de "viejas glorias" con sólo 21 años de edad. ¡Cuánto echará de menos Santín lo que tanto aprendió en la ciudad departamental, y hasta donde lo elevó esta acción! Pero, en fin, está visto que hay que vivir para ver.

Este encuentro será arbitrado por el colegiado coruñés Trebadela, asistido de jueces de línea coruñeses.

**BALONCESTO**

El partido de baloncesto que había de celebrarse hoy en el Parque municipal, correspondiente al campeonato de España, para la Copa de S. E. al Generalísimo, ha quedado aplazado hasta el día 8 del actual, por orden de la Federación Nacional de dicho deporte, a causa de un aplazamiento, de fechas, y por tanto se celebrará dicho día, a las 12 y media de la mañana, en el mencionado parque, siendo válidas las invitaciones que se dieron para ese día. En dicho encuentro se enfrentarán el F. de J. de Lugo contra el F. de J. de Ferrol, para disputar la primera eliminatoria provincial de este campeonato.—KINSO.

**Medalla olímpica**

Anverso y reverso de la Medalla Comemorativa de los XIV Juegos Olímpicos que se celebrarán en Londres el próximo verano. Por primera vez, esta Medalla será de plata en lugar de oro imperativo de las actuales circunstan-

cias.

**El Mestalla vence al Badalona por 6-3**

VALENCIA, 31.— El Mestalla venció al Badalona por 6 a 3.

El encuentro fue interesante y bien jugado. El primer tiempo terminó 3-2 a favor del Mestalla. El Badalona fue el primero en marcar, a los 10 minutos, por mediación de Serratúsell. Cinco minutos después un remate del mismo jugador batió a Cifre nuevamente. A los 18 minutos, una buena combinación de los locales le termina Manolo de fuerte chut que es el primer tanto. A los 28, Manolo, de cabeza, consigue el segundo, y seis minutos antes del descanso, Fuertes logra el tercero, lesionándose a raíz de esta jugada. Pasa a extremo derecho y Riera a izquierdo.

A los tres minutos de la segunda parte, Manolo consigue el cuarto tanto, y el Badalona, poco después, marca su tercero por mediación del medio centro. Gra, día, que había sido varias veces amonestado, es expulsado del campo por violenta entrada a Ruiz. A los 50 minutos un fuerte tiro de Griz lo salva un defensa con la mano por estar al portero bañado. Torres lanza el penalty y rechaza el guardameta, pero el mismo Torres fusila el tanto. A los 54, Manolo marca el sexto. El Badalona no se entregó hasta el final. El arbitraje de Alvarez Corrois, discreto.—(ALFIL).

**PRODUCTOS "JUWAL" TINTAS, PEGAMENTOS Y ENGRUDINAS**

Troncoso, 3 INCOMPARABLES POR SU CALIDAD Y PRECIO

**Tesorería de Hacienda de la provincia de La Coruña**

Se hace saber a los contribuyentes de esta provincia que a partir del día primero de febrero empezará la cobranza de las contribuciones de Rústica, Urbana fiscal y ensanche, Industrial, Utilidades sueldos y Utilidades préstamos, así como la accidental por todos conceptos correspondiente al actual trimestre, y se les advierte que si desean transcurrir el día 10 del tercio mes del mencionado trimestre sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio con el recargo del 20 por 100 por único grado sin más notificación ni requerimiento; pero que si pagan sus débitos en las capitalidades de las zonas desde el 21 al último día de dicho tercer mes, ambos inclusive, sólo tendrán que satisfacer como recargo el 10 por 100 del débito.

La Coruña 31 de enero de 1948. EL TESORERO DE HACIENDA Modesto Ogea

**15 años menos EN 15 MINUTOS**

**KOMOL CARASA**

TINTE PARA EL CABELLO

## El Caudillo clausura el VIII pleno del Consejo Superior de Investigaciones Científicas

(CONTINUACIÓN DE PRIMERA) telefónica y estimulando el esfuerzo investigador.

### CALENDARIO

#### CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA PRIMERA DIVISION

Valencia-Español (3-1).  
At. de Bilbao-At. de Madrid (1-1).  
Oviedo-Sevilla (1-5).  
Alcoyano-Gijón (1-1).  
Tarragona-Real Sociedad (1-3).  
Real Madrid-Celta (1-4).  
Barcelona-Sabadell (4-2).

#### SEGUNDA DIVISION

Murcia-Málaga (2-3).  
Castellón-Hércules (2-5).  
Deportivo-Córdoba (1-1).  
Valladolid-Barcacaldo (3-0).  
Mallorca-Levante (0-3).  
Granada-Ferrol (1-3).

#### TERCERA DIVISION (grupo primero)

Berbé—Ponferradina (2-2).  
Pontevedra-Santiago (3-0).  
Arosa-Leonesa (0-1).  
Arsenal-Lucense (0-2).  
Maestranza-Lemos (0-4).  
At. Zamora-Betanzos (3-0).  
Orensana-Juvenil (3-4).  
(Entre paréntesis los resultados de la primera vuelta).

#### FUTBOL MODESTO PRIMERA DIVISION (CAPITAL)

Campo de la Granja: Deportivo Ciudad-Silva S. D., a las 10'15 de la mañana; Fabril S. D.—Liceo de Monelos, a las 12.

Campo de entrenamiento del Estadio: Ciudad Jardín—Sin Querer, a las 10'15; Galicia Gaitera—Ciudad S. D., a las 12

#### SEGUNDA DIVISION (CAPITAL)

Campo de Automóvilismo: Español S. D.—Santa Margarita, a las 10'15; Relámpago—Vioño C. F., a las 12.

Campo de San Diego: Vareja Silvari Imperator, a las 10'15; Volante—Cultura Montijo, a las 12.

#### MARINAS

En Almeiras: Almeiras—Perillo.  
En Betanzos: Brigancia-Ponte Mayor  
En Carral: D. Carral—11 Caballeros.  
En Dorneda: Dorneda—Mercurio de Iñas.

En Sésamo: Sésamo—Español de Ruita.  
En El Portazgo: Portazgo—Eiris C. F.  
En San Pedro: Hércules de San Pedro—Marino de Mera.

### Hockey sobre hierba

El Deportivo venció al Español S. D. por la mínima diferencia

Debido a la gran cantidad de agua que cayó en la mañana de ayer sobre nuestra ciudad, el campo del Estadio estaba anegado. Pero no por ello dejó de disputarse el anunciado encuentro del campeonato gallego, entre los equipos coruñeses Deportivo y Español S. D., el que concluyó con la victoria de los blanquiazules, por 1-0.

Faltaríamos a la verdad si no reconocéramos que el resultado fue justo, pues aunque los españoles han dominado en muchos momentos, sus avances no amagaban peligro; todo lo contrario ocurría cuando los delanteros del Deportivo se filtraban en el área enemiga.

Los equipos alinearon así: Deportivo: Enrique; Prieto-Puga, Javier Guimaraens; Roberto Vidal, Vela, Carricarte; Juanes, Durán, Pombo, Jaime Guimaraens e Insua.—Español S. D.: Vidal; Eduardo Guimaraens, Torrente; Abambillet, Castejón, Cegarra; Nieto, Ovide, García, Robin y Molina.

El arbitraje de Quiquín Guimaraens, ha dejado mucho que desear. Le convendría repasar el reglamento de hockey.

Penalty-Bully.

Terminó diciendo que "como católico, como presidente del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, me cabe el honor de manifestar aquí nuestra filial gratitud, española devoción y rendida obediencia a la santidad del Pontífice romano, que, con paterno afecto para el Consejo, añade a la norma seria, la promesa del sublime y eficaz don de su oración sacerdotal".

Finaliza su disertación diciendo que, aunque la obra del Consejo sea satisfactoria, en el futuro se hará perfecta, ya que esa es la ambición de todos los que forman en sus filas, y que ocho años en estas tareas sólo es comenzar. "La juventud nos empuja hacia una meta grande y lejana, como el perenne destino civilizador de España y la eterna y salvadora misión del cristianismo."

Una gran ovación acogió las últimas palabras del ministro Sr. Ibañez Martín.

#### ENTREGA DE OBRAS AL CAUDILLO

Después, el secretario leyó el acta de premios entregados por S. E. en ciencias, el "Francisco Franco", de cincuenta mil pesetas, se otorga a don Carlos Rodríguez López-Neira, por su trabajo titulado "Helminetos de los vertebrados ibéricos"; en Letras, el del mismo título, al trabajo de D. Mariano Basso, titulado: "Las categorías verbales de lino europeo o las lenguas rómnicas". Fueron premiados con premios de veinte mil pesetas los señores Gómez Aranda, Oliver Asín, Álvarez Delgado y González y González, y con premios de cinco mil, diversos trabajos sobre temas científicos y literarios. Después de la lectura de galardones, se hizo entrega a S. E. el jefe del Estado de las obras publicadas. Hicieron la ofrenda el patriarca de las Indias, por el Instituto de Teología; el Obispo de Salamanca, por el de San Raimundo de Peñafort; el de Tuy, por el "Enrique Flores"; D. Juan Zaragüeta, por el "Luis Vives"; el Marqués de Lozoya, por el "Diego Velázquez"; D. Julio Casares por el de Hispanismo; D. Rafael Balbín, por la fatadura de publicaciones del Consejo; y otros presidentes de Institutos y Consejeros del alto organismo oficial.

Entre las obras entregadas al Caudillo figuran obras del P. Santiago Ramírez, Emilio Figueroa, Juan Domínguez, P. Manser, Jiménez Fernández y otros muchos, hasta la cifra de trescientos cincuenta volúmenes, ricamente encuadernados en piel.

#### S. E. VISITA LAS NUEVAS INSTALACIONES DEL CONSEJO

Terminando el acto, el Caudillo se dirigió a los nuevos edificios, acompañado del Ministro de Educación Nacional, miembros del Gobierno y personalidades citadas. Estos edificios, son el Instituto de Edafología, Ecología y Fisiología vegetal, cuya magnífica instalación fue admirada y elogada por S. E., que pasó después al edificio escuela, residencia de auxiliares de investigación, sito en la calle de Jorge Manrique y más tarde al Instituto de Física y Química, para admirar el microscopio electrónico, presenciando algunas magníficas demostraciones. Los nuevos edificios y el aparato microscópico honran al Consejo Superior de Investigaciones Científicas y a la Ciencia española.

S. E. el jefe del Estado fué despedido con los mismos honores que a su llegada, y el público estacionado en las inmediaciones vitoreó al Caudillo, a los gritos de "¡Franco, Franco, Franco!", que fué despedido por el Ministro, miembros de Gobierno y directivos del Consejo Superior de Investigaciones Científicas.—GIFRA.

#### Dr. Pardo de Andrade

Ex-Director de la Clínica Labaca Partos, operaciones y enfermedades de la mujer.  
Consulta lunes, martes y jueves de 12 a 2.—Plaza de Pontevedra, 18-1º, izquierda.—Teléfono 2622.—La Coruña

### Nota de "La Venatoria"

El viernes 30 de enero último, los guardas jurados de "La Venatoria" de La Coruña, sorprendieron en el acto de cazar conejos con hurón a MANUEL MASANA CAMPELO, PEDRO MARTINEZ GARCIA y DOMINGO PONTE RODRIGUEZ, vecinos de Arteijo, a los cuales les fueron intervenidas tres escopetas que portaban y el hurón vivo. Lo que se hace público para ejemplaridad de posibles infractores.

### ANALISIS

Clínicos — Diagnóstico de embarazos. Alimentos — Industriales  
RAMON CASARES ALER  
San Andrés 9-1º — Teléfono 2452

**"Borja"**  
Teja plana  
A la descarga del vapor Andrés  
Vendedores:  
**Insua y Vizoso, S. L.**

Use...  
**PHILIPS**  
Mejores no hay

**Estadio Municipal de Riazor**  
Domingo, 1 de Febrero  
A las 4 de la tarde  
Campeonato Nacional de Liga. II División  
**CORDOBA - DEPORTIVO**

**BARACHOL**  
contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna. Suprime el picor.  
Censura Sanitaria n.º 1.122

# Consagración de las Madres españolas a la Santísima Virgen

¡Madre mía!  
Para educar a mis hijos cristianamente, para darles una clara visión de lo que debe ser su paso por este mundo, para formar en ellos un ideal de perfección, de amor, de entrega constante a Jesús; me consagro por entero en este día a tu divino corazón de Madre pidiéndote me alcances, del purísimo Hijo que reclinas en tu pecho, gracias de preservación y purificación para los míos que también estrecho entre mis brazos.

Pide a Jesús para mí, Madre querida,  
AMOR ardiente para esperar los hijos como el don más grande del Altísimo.

ANHELO de descendencia numerosa que le alabe y bendiga.  
GRACIA abundante que desborde en mi vida divina.

CONOCIMIENTO verdadero de mis deberes maternales.  
SOLICITUD para estar pendiente del alma de mis hijos desde su más tierna infancia.

VIGILANCIA para cuidar del despertar de sus conciencias.  
MIRADA ALERTA para seguirles en las crisis delicadas de su vida.

SUAVIDAD para penetrar sus corazones.  
PERSUASION para iluminar sus inteligencias.

FORTALEZA para no condescender con cuanto pueda manchar sus almas.  
ABNEGACION para cumplir en todo mis deberes.

VALOR para desear antes verles muertos que caídos en pecado.  
ARDOR que sepa grabar la imagen de Jesús en sus almas.

ESPIRITU DE SACRIFICIO para hacerles amar el don divino de la Cruz.  
IDEAL DE SANTIDAD QUE SEA SU MEJOR HERENCIA.

En Ti pongo, Madre mía, mi confianza.  
ENSEÑAME A SER MADRE para que sea siempre una realidad el ruinarlo de tu divino Hijo en el alma de los míos, y sean ellos mi mejor corona en tu presencia por los siglos de los siglos.

LOS ACTOS DE AYER  
Ayer han tenido lugar los actos anunciados para la Semana, con mucha concurrencia de madres que oyeron con el máximo interés las doctas disertaciones del M. I. Sr. Doctoral y del R. P. Urroz, O. P., y Gar-Mar, S. J., y las prácticas y amenas charlas de las señoras de A. C. que en los actos tomaron parte.

El cuadro plástico organizado por los centros de San Jorge y San Nicolás

Para suscripciones en LUGO, a EL IDEAL GALLEGO en la Administración de Loterías n.º 2. Plaza de España, 14

# Bárbara Hutton, la mujer más rica del mundo, enferma de gravedad

BERNA, 31.—El estado de Bárbara Hutton, la mujer más rica del mundo, ha empeorado durante la última noche, después de haber tenido una ligera mejoría durante el día. Aunque puede ingerir alimentos, se teme que el aparato digestivo no funcione normalmente. No obstante, no se ha perdido aun la esperanza de salvarla, ya que el corazón funciona normalmente. La noche pasada tuvo la enferma dolores y fiebre alta.—(EFE).

BERNA, 31.—En fuentes allegadas al hospital en que se encuentra la princesa Trobetsky, Bárbara Hutton, se dice que ésta presenta síntomas de parálisis intestinal. Este parálisis parece que se le ha presentado por una nueva infección, y los médicos estudian la posibilidad de tener que volver a operar a la mujer más rica del mundo; a menos que se produzca una rápida mejoría en un plazo de un día, pues existe el peligro de la complicación con peritonitis. Los facultativos dicen que tienen mucha fe en la penicilina, y por lo tanto "no hay motivos de preocupación inmediata".—(EFE).

resultó encantador, lo mismo que los bailes regionales en el Centro de los Tomasinos.

## ACTOS PARA HOY

Parroquia de Santa María y Santiago. A las nueve, Misa y Comunión en la Parroquia.

A las siete de la tarde. Hora Santa dedicada a las madres en la Parroquia y dirigida por el Reverendo señor don Manuel Núñez.

Parroquias de San Nicolás, San Jorge y Santo Tomás. Misa y comunión en las respectivas parroquias.

A las cinco y media. Acto eucarístico en las Damas Catequistas María Pita 12.

Plática a las madres por el M. I. señor Doctoral.

Parroquias de Santa Lucía y San Pedro de Mezonzo. Misa y Comunión en las parroquias respectivas.

A las cinco y media de la tarde. Cuadro alegórico por los Angeles Auxiliadores de las Damas Catequistas y alguna sorpresa.

Conferencia a las madres obreras en el local de las escuelas parroquiales de Santa Lucía por una señora propagandista.

Acto eucarístico en la parroquia de Santa Lucía a las 7 de la tarde.

DÍA 2 DE FEBRERO. Festividades de la Purificación de la Santísima Virgen.

Mesa íntima en la familia. Día de la madre cristiana.

Todas las madres deben acudir ese día al templo siguiendo los pasos del modelo de todas y ofrecerse a Ella con todos los suyos.

# PANTALLAS CORUNESAS

Coruña.—"La Exótica"

Reunir en una película los nombres de Sam Wood, Ingrid Bergman y Gary Cooper supone un gran atractivo para el buen aficionado al cinematógrafo. Y sin embargo, con estos tres elementos puede hacerse una película tan poco interesante como "La exótica", mejor titulada "Seraloga Truck" en su versión original. El argumento—dos inventores que desean hacerse ricos por cualquier medio y satisfacer venganzas personales, pero que son unos sentimentales enamoradizos—es poco original y está compuesto de retizas, procelimiento de que son muy partidarios los norteamericanos quienes gustan de ensartar situaciones de éxito ya comprobado. Y eso es "La exótica" un conjunto de escenas conocidas de manera que iniciada una secuencia—puede predecirse sin temor a error cuál ha de ser su curso.



INGRID BERGMAN

Pese a esta grave carencia de aburrimiento Sam Wood consigue regalar al espectador que es el genial creador de "Adios mister Chips" y de "Kitty Folle", aunque esta nueva producción no pueda compararse con las dos que citamos. Enlaces de gran figura psicológica, encuadres muy sugestivos, juegos de plano y contraplano tan hápticos como eficaces y algún montaje a base de una sucesión de planos silenciosos—el silencio es la suprema expresión del clímax—, acreditan la inseno de este gran director al que secundan una fotografía impecable aunque dentro del tipo un poco "standard" en que se complace la producción yanqui.

Ingrid Bergman luce toda la gama de sus medios expresivos: femenina, capaz de variar de expresión en una fracción de segundo, graciosa, patética, es una gran actriz. Luce, como gran atractivo para el público femenino, una colección de vestidos deslumbrantes. Gary Cooper compone una vez más su acostumbrado tipo de "cow-boy", si añadir una tildada a sus acostumbrados gestos y ademanes, gran tono de los escenarios, junto con todo lo que llevamos dicho, nos confirma en nuestra idea de que Sam Wood tuvo la intención de hacer un gran film y que no lo consiguió.

El público o por lo menos una parte de él, se cansó un poco de la película y otro poco de la hora que se había hecho un tanto avanzada y dió la nota de mal gusto e incortesía que, por desgracia va haciéndose habitual en las salas corunesas. Se apresuró a levantarse y a permanecer, una vez puesto el abrigo, de pie en los pasillos, molestándole a los que más pacientes y corteses permanecían sentados.

L. L. S.;

EL IDEAL GALLEGO se vende en CHANTADA en la Librería de D. Paulino Mariño, Plaza España, 22

# Los rusos aplican la pena de Talión a los carceleros germanos del campo de Schsenhausen

## GINEBRA

31.—(CRONICA DEL ENVIADO ESPECIAL DE LA AGENCIA "LOGOS" CARLOS DELGADO OLIVARES.)

No han acabado os procesos de los criminales de guerra, ni a lo que parece concluirán en mucho tiempo. Solo en Nuremberg han tenido lugar, después del primero y más famoso de estos procesos—aquél en que fueron condenados Goering y otros grandes jefes del III Reich—otros once contra otros alemanes de gran categoría en el Nacional-socialismo: contra los jueces, contra los médicos, contra los aviadores—mariscal de campo Milch y otros altos oficiales—etc., etc.

Actualmente cinco grandes procesos de este tipo hay en marcha también en Nuremberg. Uno contra los ministros del Reich aun no juzgados y altos empleados de los Ministerios. Otro contra Alfredo Krupp, Vn. Bohlen-Habach y otros directores de las fábricas Krupp. Otro contra los jefes de Igarben. Otro contra el mariscal de campo List y diez altos oficiales que tuvieron mando en los Balcanes. Otro, en fin, contra un grupo de generales—entre ellos Von Leeb, Blaskowitz y Warlimont—que pertenecieron al Estado Mayor de la Wehrmacht, bajo las órdenes del general Jodl, ya condenado.

Y simultáneamente tienen lugar en la zona rusa procesos contra criminales de guerra, uno de los cuales se acaba de concluir en Berlín. De él quiséramos hablar brevemente.

Este proceso abierto por los rusos es dirigido contra los dieciséis alemanes encargados del campo de concentración de Schsenhausen, tristemente célebre.

Al parecer, la expectación por este proceso, que se ha celebrado en Pankow, un barrio de Berlín, era enorme, por varios motivos: porque es el primer proceso de criminales de guerra en la zona rusa; porque en dicho campo de concentración, que está en Noranlenburg, al Noroeste de Berlín, es a donde eran llevados los berlineses enemigos de los nazis y porque, además, fueron encerrados por los rusos después de la guerra, cinco mil oficiales alemanes, de los que no han sido libertados más que 500, ya que los otros, según se cree, han sido transportados más tarde a Frankfurt del Oder. Y aun otro detalle: en ese campo fué encarcelado por los rusos uno de los mejores actores alemanes: Erlich George, que murió allí en el otoño de 1946, aunque erróneamente se dijera que había muerto en una prisión de Moscú.

Es decir, el campo de Schsenhausen ha sido famoso, lo mismo bajo los alemanes que bajo los rusos.

El proceso ha durado ocho días. Serio, orden y diligencia. Cinco jueces tras una mesa con tapete rojo; tras ellos una alta cortina encarnada sobre la que destacaba un gigantesco retrato de Stalin. A los lados, el defensor y el acusador. El defensor—no se sabe por qué rara casualidad—ha sido Kaznachajev, uno de los mejores juristas de la URSS que defendió a Bucharin y otros "trotskistas" frente a Vichinsky, que fué entonces el fiscal. Las sesiones de Pankow transcurrieron en sepulcral silencio por parte

del público. Una característica de los procesos rusos es que los acusados apenas son molestados con interrogatorios. Estos se hacen antes del juicio. Durante la vista de la causa se trata únicamente de que los acusados ratifiquen o no sus anteriores declaraciones. Además, en la sala del juicio imperaba una extrema sencillez. Pocos soldados de guardia y sin armas y con uniforme de diario. Otra característica de estos procesos es que los testigos declaran—sin juramento por supuesto—solo lo que han presenciado o saben de los hechos, sino lo que han oído y lo que opinan. No hay que decir que las acusaciones y los cargos eran terribles. "Ningún castigo—dijo Belager, fiscal—puede ser comparable a los crímenes cometidos. Uno de los acusados—médico del campo antes citado—era el Dr. Baumkoeter, a quien se deben los preparados de Zankel, veneno de extraordinaria eficacia que fué empleado en las cápsulas con que se suicidaron Goering, Himler y otros. Y, finalmente, la sentencia: uno, condenado a quince años de reclusión; los demás a trabajos forzados a perpetuidad. Ni una sola pena de muerte. Así ha sido el primer proceso de criminales de guerra en la zona roja de Alemania. No obstante, cuando poco después de la sentencia salieron los procesados de la sala, en la atmósfera palpaba el drama. En el público, honda impresión también.

Un camión transportó a los procesados al ferrocarril, rumbo a Siberia. No hubo penas de muerte, sino la pena de talión. Los que vivieron como jefes en Schsenhausen han sido llevados como condenados a otro campo no menos terrible. Precisamente se trata de una de las especialidades de los rusos.

## ANUNCIO

Por el presente se convoca a concurso la limpieza de máquinas de escribir del Regimiento de Artillería número 48, encuadrándose el pliego de condiciones en el despacho del Teniente Coronel Mayor. Los que deseen tomar parte entregarán sus proposiciones antes del día 10 del mes de Febrero del corriente año.

## LA NINA

MARIA ELENA CASQUERO TONE SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER. A los tres años de edad. Sus apanados padres José Casquero Capelete y María de los Dolores Tone Galán; hermano Ramiro; abuelos José Casquero Arnes, Argimira Capelete Yalbo, Ramiro Tone Lista y Dolores Galán Amor; tíos, primos, y demás familia, RUEGAN la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, acto que tendrá lugar hoy, a la 1.30 de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias. Casa mortuoria: Médico Rodríguez, 8 y 10-2.º izq. (Fuenería Santa Lucía).

## LA SEÑORA

Doña Dolores Navarro Fos VIUDA DE BALACA HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Sus apanados hijos doña María, doña Pilar y don Enrique Gerardo; hijos políticos doña Isolina Allones Pérez, don Miginio L. Torrés de la Ballina y don Luis Díez Orro; nietas y demás familia, PARTICIPAN tan sensible pérdida y ruegan a sus amistades la asistencia a la conducción de su cadáver al Cementerio general en el día de hoy a las trece horas y a la misa de 9 y media de este día en la Iglesia del Sagrado Corazón, por cuyos favores dan las más expresivas gracias. Casa mortuoria: Médico Rodríguez, 2 y 4, cuarto, derecha.

## XI ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON DANIEL VAZQUEZ MARTINEZ ARQUITECTO Que falleció en La Coruña el día 3 de febrero de 1937, después de recibir los S. Sacramentos y la bendición apostólica IX DE SU HIJA MARIA DOLORES VAZQUEZ ALVAREZ Religiosa Esclava del S. Corazón.—D. E. P. Las misas que celebren de libre intención en la parroquia de Santiago el día 3, así como la que se dice todos los días 3 de cada mes durante el año. En la iglesia de las religiosas Clarisas (convento de Santa Bárbara, a las 8. En la iglesia de Sto. Domingo (PP. Dominicos), a las 8, y en la capilla de las religiosas Esclavas del S. Corazón la misa que se dice todos los días 20 de cada mes durante todo el año, y la exposición de S. D. M. el día 3 de los corrientes. En Orense en la capilla del Stmo. Cristo (catedral) en la iglesia de Santa María Madre y el novenario de misas que se celebre en la Iglesia de Lovios, serán aplicadas por el eterno descanso de sus a.m.s. Su viuda y madre María Alvarez, hijos, hermanos y demás familia, RUEGAN a sus amistades la asistencia a alguno de los mencionados actos, por lo que les anticipan las gracias.

Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

### DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Autorizada por el Gobierno núm. 750, provisional.

## PASAJES AVION ESPAÑA - MEJICO.

Venta: VIAJES MELIA S. A. Oficinas provisionales: Luchama. Teléfono, 3383. Próxima inauguración de sus nuevas Oficinas en Cantón Grande, 2. Teléfono, 4482.

## Sociedad Anónima Española de Fomento del Lúpulo

AVDA. DE JOSE ANTONIO 60 - 2.º a MADRID  
DELEGACION AVDA. DE JESUS GARCIA 5. BETANZOS

Estando próxima la época de realizar la operación de podar el lúpulo, se advierte a los cultivadores que a partir del día 16 del mes de febrero, pueden entregar en esta delegación los renuevos o esquejes procedentes de dicha operación, donde se los pagarán a razón de 0'40 pesetas cada uno.

También se pone en conocimiento de los agricultores en general, que deseen realizar nuevas plantaciones, pueden solicitarlo hasta primero de marzo próximo, para tener derecho a cobrar la subvención de 3'50 pesetas por planta enraizada y tutor colocado, y a adquirir los rizomas que para dicho fin, les facilitará gratuitamente esta Sociedad. Betanzos, 30 de Enero de 1948.

El delegado, RAUL FERNANDEZ MEAS

PARA GENERAL CONOCIMIENTO SE ADVIERTE QUE LA NUEVA FERIA DE CARRAL SE CELEBRARA EL DIA 4 DE CADA MES.

EL PUEBLO DE CARRAL INVITA A SUS AMIGOS Y SIMPATIZANTES, Y AL PUBLICO, A ESTA FERIA.

ES UNA FERIA, PREFERENTEMENTE CABALLAR, MULAR, ASNAL, ADEMAS DE UN MERCADO DE PRODUCTOS AGRICOLAS.

ES UNA MUESTRA ESPONTANEA DE LA ECONOMIA GALLEGA.

## Acuda el día CUATRO de FEBRERO a CARRAL



# El Ideal Gallego

La Coruña, domingo, 1 de Febrero de 1948

Teléfonos: Redacción 1177—1594.— Administración 1542

## Figuras de hoy

### BALDUINO, PRINCIPE HEREDERO DE BELGICA

En este año de 1948, es posible que Europa conozca a un nuevo rey. La Europa en crisis de monarcas, la Europa que ha destronado a la actual postguerra a los soberanos de Italia, Yugoslavia, Rumania y Bulgaria y ha convertido también en República el reino de Hungría, que regentaba el anciano almirante Horthy, asistirá, probablemente, a la entrada triunfal en su diminuto y progresivo— reino de Bélgica del actual príncipe Balduino de Brabante, hijo del discutido Leopoldo III.

¿Y por qué precisamente este año? Por la sencilla razón de que el 7 de septiembre de 1948, Balduino de Brabante o —para emplear el nombre que usa en el exilio— Balduino de Rethy, cumplirá los dieciocho años, es decir, alcanzará la mayoría de edad legal para los reyes en su país. Y entonces podrá ocupar de pleno derecho el trono que su padre dejará vacante con toda probabilidad, por abdicación.

¿Quién es este muchachito que puede convertirse de la noche a la mañana en la primera figura de la actualidad. Los españoles hemos tenido ocasión de verle en persona, o de contemplar sus más recientes fotografías, a su paso por nuestro país, camino de Lisboa, donde, junto a sus hermanos, su padre y su madrastra, embarcó, en viaje de recreo para la isla de Cuba. Balduino de Brabante —este es el apellido oficial— es un mozo alto, espiado, rubio parecido a su abuelo Alberto, de frente despejadísima, de aire deportivo, aficionado —muy aficionado— a la fotografía... Apenas si puede decirse otra cosa de este futuro rey que, por su escasa edad y por haber vivido siempre en la penumbra de los príncipes carece, como es lógico, de historial político.

#### SU INFANCIA Y SU ORFANDAD

Balduino es hijo de Leopoldo III de Bélgica y de la adorada reina Astrid, princesa de Suecia. Es posible que el príncipe, primogénito de una enamorada familia real, no recuerde a su madre. El nació el 7 de septiembre de 1930. Su madre pereció en un accidente de automóvil en agosto de 1935, cuando Balduino aun no había cumplido los cinco años.

La reina Astrid pereció en un accidente del coche que conducía su propio marido, Leopoldo III. Aunque el mundo estaba ya muy erizado de noticias alarmantes, aquella de la muerte violenta de la reina de Bélgica ocupó muchas páginas de los periódicos y ocupa todavía el corazón de sus súbditos belgas, que no han perdonado —las terribles razones del corazón— a Leopoldo III su nuevo matrimonio. El accidente que costó la vida a la reina Astrid, madre de Balduino, se produjo precisamente en Suiza, en Küssnacht, donde la familia real belga ha estado exiliada después. Aunque en el accidente, ocasionado porque la reina Astrid distrajo a su marido que iba al volante, resultó Leopoldo también contusionado, sus heridas fueron leves y pudo incluso asistir al entierro de su esposa, tan amada de él como de su pueblo.

Así quedó huérfano Balduino de Bélgica. El matrimonio había tenido otros dos hijos más. La princesa Josefa

Carlota, y el príncipe Alberto, de Lieja. Su infancia, pues, es una infancia triste. Balduino tenía nueve años cuando empezó la guerra. Sus nueve primeros años transcurrieron en la intimidad de palacio, donde cursa sus estudios en compañía de los hijos de Van Zeeland, tantas veces primer ministro belga; o en las excursiones de "Scouts", en las que por voluntad de su padre, se mezcla con el hijo del artesano, del obrero, del funcionario...

Al sobrevenir la guerra, continúa sus estudios, después de la capitulación del ejército belga. Como su padre, permanece en absoluta libertad hasta 1944. En este año, las fuerzas aliadas ocupan Bélgica y Leopoldo III, que se había casado con Mile Maril-Lilian Baels, hija de Naendrick Baels, otro primer ministro belga, y a la que dió el título de princesa de Rethy, queda prisionero con toda su familia. La época de libertad de que disfrutó Balduino la empleó tanto en el estudio como en viajar por la Europa entonces dominada por los alemanes. Hizo una larga excursión de placer por Italia. La familia real belga fue liberada por el séptimo ejército norteamericano el 8 de mayo de 1945, en Sirl (Alemania), cerca de Salsburgo.

#### PORVENIR POLITICO

Es entonces cuando empieza a hablarse insistentemente de Balduino. Balduino será rey, porque nadie discute en Bélgica la institución monárquica, ni siquiera la dinastía. Una dinastía como casi todas las que hay aun en Europa, de origen alemán, ya que es una rama de los Sajonia Coburgo-Gotha. Lo único que se discute en Bélgica es la persona de Leopoldo III. Nadie, sin embargo, ni sus mayores enemigos, le acusan de traidor. Spaak y Van Aacker, los dos políticos que atacan más duramente al padre de Balduino, dicen que Leopoldo



PRINCIPE BALDUINO DE BELGICA

no fué traidor a su patria, sino simplemente un equivocado. Y se encuentra muy a gusto con la regencia al título de Balduino, el príncipe Carlos, ciento por ciento anglofilo.

¿Abdicará Leopoldo III al alcanzar su hijo la mayoría de edad? Eso es lo que pretenden los socialistas. Eso es lo que quieren pedir los católicos. Sin embargo, todo hace suponer —y el viaje recientemente emprendido por la familia lo confirma así— que Leopoldo III no volverá a ser rey de Bélgica. Y que Balduino, este muchachito que lleva un nombre tan popular en su país que recuerda a la célebre dinastía de los Balduinos, Condes de Flandes, uno de los cuales cedió la corona de Constantinopla, reanudaré la historia monárquica de Bélgica. Porque para que su padre reinara de nuevo, sería necesario, de acuerdo con la ley del 17 de julio de 1945, que las dos Cámaras legislativas aprobaran el retorno del rey a sus funciones constitucionales con mayoría absoluta. Lo que será difícil de conseguir, dada la oposición socialista. Y habida cuenta un dato muy interesante, que aquella ley que apartó a Leopoldo III, el taciturno, del trono belga, fué aprobada por noventa y ocho votos contra seis.

### Norteamérica, aterida de frío, reduce sus exportaciones de petróleo

#### Los niños de Nueva York "piquetean" ante el Alcalde pidiendo más combustible y más barato

**NUEVA YORK** 31.—(CRONICA RADIOGRAFICA DEL CORRESPONSAL DE LA AGENCIA "EFE", FRANCISCO LUCIENTES, PARA "EL IDEAL GALLEGO")

El tema de este instante yanqui es el frío. No se habla de otra cosa... La gente casi de punta a punta de la nación, excepto en algunas regiones semitropicales, habla del frío. El frío cerró fábricas, escuelas, bibliotecas; desorganizó las comunicaciones y metió en cama a millones de personas con catarras, gripes, pulmonías... Los norteamericanos, según su estadística, invierten al año para curarse de esos alifafes o dolencias mil millones de dólares, aguantan anualmente mil quinientos millones de días de sufrimientos por la misma causa y pierden con tal motivo, y también anualmente, 65 millones de días de trabajo. (Nota: Esta estadística no incluye los gripes y catarras oportunos que se "cogen" como pretexto para no ir al taller o a la oficina en días laborables con partidos de fútbol, carreras de caballos, etcétera). Pero, en fin, hablamos del frío. ¿Y de qué otra cosa se puede hablar hoy? Aquí no se habla de otra cosa.

El termómetro neoyorquino amaneció a cero, que en la gradación Fahrenheit que se utiliza por estas latitudes para medir la temperatura, equivale a decir que estamos a 178 grados bajo cero de la gradación centígrada que se usa por esas latitudes. Mucho frío, sí...

El grandioso río Hudson, que tiene la amabilidad de correr por delante de mi casa, no corre hoy, al menos en su superficie, ya que, desde la orilla neoyorquina de Riverside Bridge a la orilla del Estado de New Jersey, es una semisólida y casi continua lancha de hielo. Esto hay que verlo para creerlo y tritarlo. El frío, desgraciadamente se ha complicado con una angustiosa escasez de petróleo, que es el combustible que más se emplea para calefacciones urbanas, por lo que hay miles

de hogares "ateridos", entre otros... el frío. Y esta carencia de petróleo produjo también una oía de estraperlismo sobre el precio del petróleo, por lo que ayer ante el Ayuntamiento se paseaban tiritando grupos de niños a quienes sus papás habían enviado allí a que protestasen con carteles así redactados: "El alto coste del aceite pesado significa menos aceite de hígado de bacalao para mí. Si usted, señor Alcalde, rebaja el precio del petróleo, yo podré comer caramelos. Mi padre durante la guerra luchó y pasó frío en las islas Aleutianas, yo paso frío en Uomer Park".

Naturalmente, el alcalde no es ningún prestidigitador, y naturalmente, no puede sacarse petróleo de una manga. Ni el alcalde ni el propio Presidente Truman, porque lo que ocurre con el petróleo, a un lado el transitorio estraperlismo, es que hay poco, incluso aquí, en lo que ha sido desde 1859, fecha de su hallazgo, "el dorado" del petróleo.

Los Estados Unidos decidieron ayer cortar sus exportaciones petrolíferas en 18'5 por ciento, mientras dure la crisis actual de frío y de limitada producción. Hoy los Estados Unidos consumen casi todo el petróleo que producen, unos dos mil trescientos millones de barriles—el barril de petróleo contiene 162 litros—, petróleo que engullen a través de múltiples derivados 37 millones de vehículos a motor —automóviles, camiones—, tres millones y medio de edificios calentados por ese procedimiento, y dos millones setecientos mil tractores agrícolas, aparatos barcos, aviones, el asfalto de las calles e incluso las cremas femeninas de belleza.

Sin embargo, la demanda mundial de petróleo desborda a la producción y distribución, de modo que cuando en los Estados Unidos la gente llora por falta de petróleo y hay vehículos parados por escasez de gasolina, siendo este país el primer productor y consumidor del mundo, los otros países deben disponerse a rigidos ayuntamientos de calefacción y de locomoción.

### Francia hará nuevas gestiones para arreglar la cuestión vietnamita

#### Es probable que el ex-emperador Bao Dai llegue a un acuerdo con los franceses

PARIS, 31.—(Crónica de nuestro servicio especial).

Las negociaciones que estos días se han celebrado en Ginebra entre S. M. Bao Dai, ex emperador de Annam y un representante del Gobierno francés, no han sido del todo fructíferas, pero tampoco inútiles; se continuarán.

En todo caso, según sus propias manifestaciones, S. M. está satisfecho de sus conversaciones con el Sr. Bolleozert, y ambos han determinado que dichas conversaciones prosigan en Vietnam, sobre el mar. Recuérdese que as últimas entrevistas habían tenido lugar ante Bandoeng, en un barco de guerra francés. Según el ex emperador, su propósito es llegar a la autonomía de su país, en el seno de la unión francesa: una especie de dominio, de "Commonwealth", pero con finanzas, ejército, política exterior y representación diplomática independiente. Para lo cual Francia había de empezar por reconocer la unidad que forma Tonkin, Annam y la Cochinchina: el Vietnam. "Esta unidad—ha afirmado el ex emperador Bao Dai—está escrita en la Historia."

No hay que decir que la exótica figura de Bao Dai ha sido estos días la máxima actualidad; sin embargo, para el Europa es un lugar familiar, puesto que la ha frecuentado desde niño para completar su educación.

Su situación actual es incierta: S. M. abdicó bajo la presión comunista y creyendo conformarse con la voluntad de su pueblo, pero más tarde parece que se ha descubierto que esto no era la voluntad popular; ahora espera tener la oportunidad de volver a servir a su pueblo, sea como rey, como presidente de la República, o bien como persona privada.

La Indochina fué en la última fase de la guerra mundial pasada, ocupada; pero el Japón estaba ya demasiado cerca de la derrota para poder ejercer una influencia importante. Simultáneamente los vietnamitas se resistieron por la incapacidad de los franceses para defenderles, y Francia perdió en aquella ocasión mucha de su autoridad. Después de la liberación, el país fué dominado por los comunistas e inundado por una oía de periódicos y publicaciones procomunistas que trataban de hacer ver que las enseñanzas de Confucio y las de Moscú eran paralelas. Todo

esto pudo tener influencia en el hecho subsiguiente de que los comunistas reivindicar la influencia del país, fueron apoyados por casi todos los vietnamitas.

Antes de volver a su país el ex emperador tiene la intención de pasar algún tiempo en Cannes.

Uno de los importantes hechos de su país que aquí se ha recordado en esta ocasión, es que fueron los misioneros católicos—S. M. la emperatriz es una católica ferviente—los que hace sesenta años introdujeron la reforma fundamental de la escritura, cambiando los antiguos caracteres chinos por los latinos; lo que ha permitido que la instrucción haya tomado un sorprendente impulso en el país.

Así, pues, las negociaciones entre ambos países seguirán su curso. Esperemos que ellas contribuyan a resolver el sangriento problema franco-vietnamita.

## Rasgos

EL HAMBRE COMO PODER

¿Qué le parece a usted eso de Gandhi?—me dice D. Clemenciano a guisa de saludo.

—¡Hombre!—contesto sin saber qué partido tomar—. A mi me parece una barbaridad pero al mismo tiempo un símbolo.

—Un símbolo, ¿eh? Déjese de garrambainos, amigo—refunfuña el viejo profesor zarandeándose por las solapas.

—No tanta garrambaina—me defiende irritado—. La muerte de Gandhi es el acontecimiento más explicativo de nuestra época. Es la violencia asesinada por la violencia. El triunfo del procedimiento de fuerza sobre la voluntad de paz y persuasión.

Por un momento parece que don Clemenciano va a soltar una estrofa carcajada, pero se reporta.

—Ustedes, los emborrachados de cuartillas—me dice con el tono más afable que tiene para estos casos—aprovechan cualquier cosa para hacer frases. ¿Sabe usted por qué han matado a Gandhi? Porque estaba enseñando al mundo que el hambre, bien administrada es una fuerza. Mire: lo malo del hambre no es temerla, sino no saber aguantarla. Fijere en lo que hacía el hidalgo que tenía a Lázaro por criado. Se levantaba de la cama, se ceñía el talabartero, se echaba la capa sobre los hombros y salía a misa, a orar, a lucir su grave continente. Si el criado le daba un poco de uña de vaca, comía de ella sin ayuntar aspavientos y después, al oscurecer, alegaba que se había hecho tarde para comprar provisiones. Este hombre tenía la fuerza del hambre a la española, que es el hambre callada. Lo contrario le pasaba al buscador D. Pablos en casa del Dómine Carabá. Allí todo era proclamar el hambre que sentían. La fuerza consistía en reirse de ella. En cambio Gandhi vino a enseñar que además del hambre que se soporta en silencio, o de la que se desprecia con burlas, puede haber la que se acepta con decisión sin esconderla ni despreciarla.

—¿Sabe usted que en eso no había caldo yo?—le digo a mi viejo amigo, asombrado de tan desusado alarde de filosofía política ayuntatoria.

Los ojos de D. Clemenciano relampaguean un instante bajo las hirsutas cejas.

—¡Qué había de caer usted, pollito!—farfulla al fin con visibles muestras de indignación.—Ya he notado que le preocupa demasiado el racionamiento para que se dé cuenta de lo que vale un artículo para el que no hay cupón en la cartilla... Y dándome un papirotazo en una oreja a guisa de despedida, añade burlón.

—Ande, ande, y escriba usted ahora cosas bonitas hablando de símbolos, victorias de la violencia y demás zarandajas... L. L. S.

#### Prometidos



Miguel de Rumania y su prometida, la princesa Ana de Borbón Parma, se dirigen, en el "Jeep" del ex-rey, a las pistas de patinaje en Davos (Suiza) (Foto CIFRA).

### Una placa de mármol perpetuará las palabras del Caudillo a los periodistas

#### Será colocada en el local de la Asociación de la Prensa madrileña

MADRID, 31.— En la Junta general celebrada en la Asociación de la Prensa se acordó colocar, en el salón principal del Palacio de la Prensa, una placa de mármol en la que irán grabadas las palabras del Caudillo a los periodistas españoles pronunciadas el 1 de mayo de 1947 en Valencia. Las palabras de Franco son las siguientes: "Recibid, con mi gratitud, mi felicitación por vuestra labor. Continuaré siempre así, para bien de España y de nuestro Movimiento; de este modo, nuestra generación pasará al libro de la Historia como la generación del resurgimiento". (CIFRA).

### S. A. Hullas del Coto Cortés, Minas de Cerredo y Anexas

De acuerdo con lo preceptuado en los artículos 13 y 14 de sus Estatutos, se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria, que habrá de celebrarse el día diez de febrero próximo, a las diecinueve horas, en su domicilio social, Cantón Pequeño, 1, bajo.

Orden del día: Someter a la aprobación de la Junta general la Memoria, Cuentas y Balance del ejercicio de 1947, que están a la disposición de los señores accionistas en el domicilio social.

Someter igualmente a su aprobación la gestión del Consejo de Administración durante el expresado ejercicio.

Proposiciones del Consejo: Para asistir o ser representado en la Junta, es necesario justificar la posesión de acciones en la forma que previenen los artículos 17 y 18 de los Estatutos sociales.

La Coruña 31 de enero de 1948.

EL SECRETARIO, Luis Canton Molinero

LEA, ANUNCIESE Y PROPAGUE EL IDEAL GALLEGO